

作为山航飞机退租小组的一员,徐航从事飞机退租工作已经有10年的时间,10年来他带领山航退租小组顺利完成了波音738-800、737-300、CRJ-200、CRJ-700等机型的飞机退租和处置工作,一共退租飞机13架,处置飞机12架,全部按时完成交付。“飞机退租听起来简单,其实其中的工作非常复杂,可以说是甲乙双方的一场‘博弈’。”徐航说。



山航集团2017年度优秀共产党员徐航: 飞机退租的“分手大师”

文/本报记者 白新鑫
片/通讯员 吴蒙

从一线到退租

“时间过得真快啊!不知不觉我已经来公司14年了。”刚跟记者见面,徐航就感慨说。

2004年,大学毕业的他经过层层选拔来到了山航,成为一名机务工程师。刚开始时,徐航在青岛从事航线工作,对他来说一切都是充满了新奇与挑战。回忆起第一次真正在工作中接触飞机的情景,徐航说当时眼前的一切对他来说都很新鲜,浑身上下充满干劲。

“在航线的时候有过很多第一次,所有没干过的活我都想去尝试。”徐航对一切都抱着学习的态度,上夜班时干完自己的工作后他会去其他工位向经验丰富的同事请教,他说在青岛航线工作的那两年是打基础的两年,是技术提升的两年。

2006年,徐航从青岛调到济南,在技术部负责工程管理,包括工卡管理、可靠性管理等他都从事过。如果说航线是打基础,那么在技术部的日子对于徐航来说就是再提升的阶段。与一线岗位不同,工程管理的工作需要对各项法规、文件有所掌握,对于英文水平的要求也比较高,自从接手工程管理的工作起,徐航就一直在努力学习各类文件、法规,工作之余提升自己的英文水平,只要有机会他就会跟波音公司派驻的代表用英文交流来练习口语。

如今再回头看,这一切似乎都是在为徐航接下来所从事的飞机退租工作作准备,但他自己却说,这看似顺理成章的工作轨迹其实是源自一次偶然。

2008年是徐航正式开始接手飞机退租工作的年份,可在这之前他就已经从事退租的工作。“刚开始从事退租工作的是另外一位同事,因为需要人手领导就安排我去帮忙,后来那位同事调走了,从那时起我开始逐渐顶上,直到2008年真正接手退租工作。”徐航说。

想退租,先迈过三大关

一架飞机的退租要经过哪些流程?徐航告诉记者,飞机退租是一项繁琐且漫长的工作,主要分为退租准备、退租检实施、飞机交付三大环节,其中的每一项对于航空公司来说都面临不小的挑战。一般来说他们要提前半年开始准



备一架飞机的退租工作。

徐航告诉记者,一方面租赁公司为了尽可能收回一架“完美”的飞机会对航空公司提出极高的要求;另一方面,航空公司既要让飞机达到租赁公司的合同要求,又要尽可能节约退租成本。

具体到某一架飞机的评估上,发动机规范、内饰构型、物理情况、技术记录情况、维修情况等因素,也会影响飞机价值的评估。而这些情况,可在飞机退役前的退租检中得到判定。飞机在租赁期满后,都要经历退租这一过程。

在飞机退租时,退租飞机的所有维修档案都会被清理、分类、扫描和检查;飞机

上的一些部件需要更换、取证、返修和测试;整机外表须重新喷漆以达到租赁方要求,对所有发现的损伤进行评估、记录、修理;飞机租赁期间所有的技术资料会被逐一进行详细审核。退租小组要按照租赁合同的要求,在规定的时间内完成相关的退租工作后再将飞机交给租赁方。可以说,完成退租就是完成飞机在维修这一领域的总结,可以更加清楚地了解飞机维修管控的整个过程。

租赁方对退租飞机的要求有多细致?徐航告诉记者,小到飞机上的香水架、马桶盖、客舱灯泡等都需要达到租赁方的要求。租赁合同为100多页的全

英文资料,英文合同术语很多晦涩难懂,且合同签署时间距飞机退租交付时间较长,不少当时合同签署背景、措辞等到飞机退租交付时已有些模糊,有时合同里还会存在许多模棱两可的字眼,这些都是合同中潜在的退租风险。“我们会在退租准备阶段对相关人员进行退租合同培训。”徐航告诉记者,合同培训目的是让相关人员全面了解飞机退租要求,一旦遇到合同不明确的地方,我们会提前跟租赁方沟通和谈判。

双方的“博弈” 没有经验真不行

退租工作有多繁锁?徐航告诉记者,仅一架退租飞机的历史资料、报告,大大小小总计至少40箱。即便是在退租检过程中,租赁方也不断会有新的问题清单列出,而退租小组要做的就是在合约期内最大程度节约成本的情况下让飞机达标完成退租,一旦超过退租期,每超出1天就需要支付至少1万美元的租金。

一方想要尽快完成退租,一方想要收回一架“完美”的飞机来租给新的下家,这势必是一场甲乙双方的博弈。徐航认同这一观点,他却说尽管是一场博弈但双方从没有因为退租的事情有过不愉快。

“有时候我们需要多动脑子,退租过程会遇到很多问题,只要我们多想多做,总会找到合适的解决方法。”徐航说。之前山航一架退租的波音737-300型飞机,在退租检过程中租赁公司的维修清单上有3处损伤超出手册标准需要修理,但徐航经过前期了解得知这架飞机的下家是一家货运航空。“这3处损伤有两处对于货运航空来说后期‘客改货’(客机改货机)时会被切割掉,剩余1处在‘客改货’工期内修理更为方便。”徐航说,他了解这一情况后立刻联系了这家货运航空,承诺可以承担客改货期间这剩余1处修理的费用,很快对方认同了他的观点,在跟租赁公司协商后采纳了徐航的建议。“一下子就省去了一大块退租检时间,如果修理的话至少需要20天。”徐航说。

工作之余,生活中的徐航喜欢打篮球跟踢足球,不管篮球还是足球他都是球队的主力“其实这几年运动少了,近几年只要有时间我都会去运动。”徐航说。除了运动,他最喜欢的就是旅游跟摄影了。虽然徐航旅游的机会并不多,但只要能出去走走他都会带上他的单反,去外面的世界拍一拍、看一看。